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[k.M&I 
ekufld ;ksX;rk

funsZ'k (iz'u la[;k 1 ls 4 rd)
izR;sd iz'u esa nks iz'u fp=ksa ds nks lsV fn, x, gSaA nwljs lsV esa ,d iz'u 
fpÊ gSA iz'u lsV ds nks iz'u fp=ksa esa ,d fuf'pr lEcU/k gSA blh rjg 
dk lEcU/k nwljs lsV ds rhljs rFkk pkSFks iz'u fp= esa] gksuk vko';d gSA 
mÙkj fp=ksa ls ml fp= dk p;u djsa tks iz'u fpÊ dks izfrLFkkfir djsxkA

1.	 iz'u fp=

		
: :: ?:

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (D)(C)

2.	 iz'u fp=

		

: :: ?:
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

3.	 iz'u fp=

		

: :: ?:
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (D)(C)

4.	 iz'u fp=

		

: :: ?:
		  mÙkj fp=

		  (A) ( )B ( )C ( )D

funsZ'k (iz'u la[;k 5 ls 8 rd)
izR;sd iz'u esa pkj fp= (A), (B), (C) vkSj (D) n'kkZ, x, gSaA bu pkj 
fp=ksa esa ls rhu fp= fdlh fof/k ls ,dleku gSa] tcfd ,d fp= vU; 
ls fHkUu gSA vU; ls fHkUu fp= dk p;u djsaA 

5.	  

(A) (B) (C) (D)  
6.	  

 (A) (B) (C) (D)

7.	  

(A) (B) (C) (D)

8.	  

(A) ( )B ( )C ( )D

funsZ'k (iz'u la[;k 9 ls 12 rd)

izR;sd iz'u esa uhps iz'u fp= n'kkZ, x, gSa rFkk pkSFks fp= ds fy, LFkku 
NksM+k x;k gSA iz'u Js.khØe esa gSaA Js.khØe dks iwjk djus ds fy, uhps 
fn, x, miyC/k mÙkj fp=ksa esa ls ,d fp= dk p;u djsa ftls fn, x, 
iz'u fp= ds [kkyh LFkku esa izfrLFkkfir fd;k tk ldsA

tokgj uoksn; fo|ky; izos'k ijh{kk] (d{kk&VI)
gy iz'u&i=] 2024

(ijh{kk frfFk % 20-01-2024)
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9.	 iz'u fp=

		

?

		  mÙkj fp=

		  (A) ( )B ( )C ( )D

10.	 iz'u fp=

		

?

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

11.	 iz'u fp=

		

?

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

12.	 iz'u fp=

		

?

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

funsZ'k (iz'u la[;k 13 ls 16 rd)
izR;sd iz'u esa uhps ,d iz'u fp= fn;k x;k gS rFkk mlds uhps (A), 
(B), (C) vkSj (D) ls fpfÊr mÙkj fp= n'kkZ, x, gSaA mÙkj fp=ksa ls ml 
fp= dks pqusa ftlesa iz'u fp= fNik@lfEefyr gSA 

13.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

14.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) ( )B ( )C ( )D

15.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) ( )B ( )C ( )D

16.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) ( )B ( )C ( )D
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funsZ'k (iz'u la[;k 17 ls 20 rd)
izR;sd iz'u esa uhps iz'u fp= esa n'kkZ, vuqlkj dkxt ds ,d VqdM+s dks 
eksM+dj iap fd;k x;k rFkk (A), (B), (C) vkSj (D) ls fpfÊr pkj mÙkj 
fp= n'kkZ, x, gSaA dkxt ds VqdM+s dh rg dks [kksyus ij og ftl rjg 
fn[ksxk oSlk  gh fp= mÙkj fp= ls pqusaA

17.	 iz'u fp=

		
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

18.	 iz'u fp=

		
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

19.	 iz'u fp=

		
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

20.	 iz'u fp=

		
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

funsZ'k (iz'u la[;k 21 ls 24 rd)
izR;sd iz'u esa uhps ,d iz'u fp= n'kkZ;k x;k gS rFkk mlds uhps (A), 
(B), (C) vkSj (D) ls fpfÊr pkj mÙkj fp= n'kkZ, x, gSaA fdlh niZ.k 
dks XY ds vuqfn'k j[ks tkus ij iz'u fp= ds lgh niZ.k izfrfcEc dks 
fp= ls pqusaA

21.	 iz'u fp=

		

X

Y
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

22.	 iz'u fp=

		

X

Y
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

23.	 iz'u fp=

		

X

Y
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

24.	 iz'u fp=

		

X

Y

TOM
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		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

funsZ'k (iz'u la[;k 25 ls 28 rd)
izR;sd iz'u esa uhps ,d iz'u fp= fn;k x;k gS rFkk mlds uhps (A), 
(B), (C) vkSj (D) ls fpfÊr pkj mÙkj fp= n'kkZ, x, gSaA mÙkj fp= ls 
ml fp= dk p;u djsa ftls iz'u fp= essa miyC/k dV&vkmV VqdM+ksa ls 
cuk;k tk ldrk gksA 

25.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

26.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

27.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

(A) (B) (C) (D)

28.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

	 (A) (B) (C) (D)

funsZ'k (iz'u la[;k 29 ls 32 rd)

izR;sd iz'u eas ,d iz'u fp= fn;k x;k gS] ftldk ,d Hkkx yqIr n'kkZ;k 

x;k gSA mlds uhps fn, x, mÙkj fp= (A), (B), (C) vkSj (D) ij xkSj 

djsa rFkk ml mÙkj fp= dk irk yxk,¡ ftldks fcuk fn'kk ifjorZu 

ds iz'u fp= ds iSVuZ dks iwjk djus ds fy, iz'u fp= ds yqIr Hkkx esa 

fcBk;k tk ldsA

29.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

30.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

31.	 iz'u fp=
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		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

32.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

funsZ'k (iz'u la[;k 33 ls 36 rd)
izR;sd iz'u esa ,d iz'u fp= fn;k x;k gS rFkk mlds uhps (A), (B), 
(C) vkSj (D) ls fpfÊr pkj mÙkj fp= n'kkZ, x, gSaA mÙkj fp=ksa ls iz'u 
fp= ds le:i fp= dks pqussaA

33.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

34.	 iz'u fp=

		
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

35.	 iz'u fp=

		
		  mÙkj fp=		

		  (A) (B) (C) (D)

36.	 iz'u fp=

		
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

funsZ'k (iz'u la[;k 37 ls 40 rd)

iz'u fp= ds :i esa T;kferh; fp= (f=Hkqt] oxZ] o`Ùk) ds ,d Hkkx dks 
Åij fp= esa n'kkZ;k x;k gS rFkk uhps nwljs Hkkx dks pkj mÙkj fp=ksa ds 
:i esa (A), (B), (C) vkSj (D) ls n'kkZ;k x;k gSA T;kferh; fp= dks 
iw.kZ djus okys fp= dks Kkr djsaA

37.	 iz'u fp=

		
		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

38.	 iz'u fp=
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		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

39.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

40.	 iz'u fp=

		

		  mÙkj fp=

		  (A) (B) (C) (D)

[k.M&II 

vadxf.kr ijh{k.k

41.	 30009 dk eku ogh gS tks fd% 

		  (A)	 30 nl gtkj rFkk 9 ngkbZ dk

	 	 (B)	 30 nl gtkj rFkk 9 lSdM+k dk

		  (C)	 3 nl gtkj rFkk 9 bdkbZ dk

		  (D)	 3 nl gtkj rFkk 9 ngkbZ dk

42.	 lqfer dk Hkkj 107 fd- xzk- gS rFkk lat; dk Hkkj 82 fd- xzk- gSA 

nksuksa ds Hkkj dk lfékdVu }kjk fudVre ngkbZ ds eku dk vUrj gS %

		  (A)	 30 fd- xzk- 	 	 (B)	100 fd- xzk-

		  (C)	 40 fd- xzk-			  (D)	20 fd- xzk-

43.	 ,d la[;k ds vadksa dk tksM+ la[;k ls ?kVk;k tkrk gSA ifj.kkeh la[;k 

loZnk HkkT; gksxh %

		 (A)	 2 ls	 (B)	7 ls	 (C)	5 ls	 (D)	9 ls

44.	 3 vadksa dh cM+h&ls&cM+h la[;k rFkk 3 vadksa dh NksVh&ls&NksVh la[;k] 

tks fd vad 9, 6 rFkk 0 ls cuh gSa] dk xq.kQy gS %

		 (A)	 66240	 (B)	999000	 (C)	584640	 (D)	869760

45.	 ;fn ge 1 ls 100 rd dh lHkh la[;kvksa dks fy[krs gSa] rks vad 9 
fdruh ckj vk,xk\

		 (A)	 19	 (B)	20	 (C)	21	 (D)	23

46.	 31 16
7  dks n'keyo esa ifjofrZr djus ij vkrk gS %

		 (A)	 314.375	 (B)	3.14375	 (C)	31.4375	 (D)	31.475

47.	 ,d fHkUu ogh ;k rqY; jgrh gS] ;fn %

		 (A)	 ,d gh la[;k va'k o gj esa tkasM+h tk,

	 	(B)	 ,d gh la[;k va'k o gj ls ?kVk nh tk,

		 (C)	 ,d gh la[;k] 'kwU; dks NksM+dj] ls va'k o gj dks xq.kk fd;k 

tk,

	 	(D)	 bls blds O;qRØe ls xq.kk fd;k tk,

48.	 30 fd- xzk- feBkbZ ls 3
2  fd- xzk- Hkkj ds fdrus feBkbZ ds iSdsV cuk, 

tk ldrs gSa\

		 (A)	 20	 (B)	30	 (C)	40	 (D)	45

49.	 ;fn 4392 ÷ 3.66 = 1200, rks 439.2 ÷ 36.6 = 

		 (A)	 12	 (B)	0.12	 (C)	1.02	 (D)	1.2

50.	 5 8
3  × 8 8

1  – 3 8
1  × 5 8

5  dks gy djus ij izkIr gksrk gS (yxHkx) %

		 (A)	 25	 (B)	26	 (C)	27	 (D)	30

51.	 ,d oLrq dks `2,540 esa cspus ij tks ykHk izkIr gksrk gS ogha mlh 

oLrq dks `1,850 esa cspus ij tks gkfu gksrh gS] ds cjkcj gSA oLrq 

dk Ø; ewY; gS %

		 (A)	 `2,095	 (B)	`2,195	 (C)	`2,010	 (D)	`2,020

52.	 ,d iqLrd dk Ø; ewY; `100 gSA nqdkunkj ,slh 3 iqLrdksa dks 

`275 esa csprk gSA ykHk ;k gkfu D;k gS \

		 (A)	 ykHk `175		  (B)	ykHk `25

		 (C)	 gkfu `175			  (D)	gkfu `25

53.	 ,d e'khu ,d feVu esa 12 i`"B Nki ldrh gSA 5760 i`"Bksa dks Nkius 

esa fdruk le; yxsxk\

		 (A)	 7 ?kaVs	 (B)	8 ?kaVs	 (C)	8 2
1  ?kaVs	 (D)	9 ?kaVs

54.	 ;fn b
a  ,d fHkUu gS] ftlesa a = b – 3 rFkk –b

a
b
a10+  = 7

10  

gS] rks b
a  gS % 

		 (A)	 11
8 	 (B)	 5

2 	 (C)	 7
4 	 (D)	 8

5
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55.	 vkÏfr esa ∠AOB, ∠BOC, ∠COD rFkk ∠DOE ds eki Øe'k% gSa %  

		

C
D

6 x

100°

A

Bx
2 x

O

E

4 x

		  (A)	 20°, 40°, 80°, 120°	 (B)	30°, 30°, 70°, 130°

		  (C)	 40°, 30°, 120°, 70°	 (D)	50°, 20°, 80°, 110°

56.	 ;fn nks dks.kksa dk ;ksxQy ,d vf/kddks.k gS] rks fuEu esa ls dkSu&lk 

laHko ugha gS\

		  (A)	,d ledks.k rFkk ,d U;wudks.k	

		  (B)	 ,d vf/kddks.k rFkk ,d U;wudks.k

		  (C)	 nks U;wudks.k	

		  (D)	nks ledks.k

57.	 ;fn ,d oxZ dh izR;sd Hkqtk viuh ,d&frgkbZ gks tk,] rks oxZ dk 

{ks=Qy ?kVdj gks tk,xk % 

		  (A)	,d&lkrok¡			  (B)	,d&frgkbZ

		  (C)	 ,d&vkBok¡			  (D)	,d&uok¡

58.	 ,d vk;rkdkj IykWV dk {ks=Qy 616 oxZ ehVj gS] tcfd bldh 

pkSM+kbZ 22 ehVj gSA blds pkjksa vksj `7.50 izfr ehVj dh nj ls 

ckM+ yxokus dk [kpZ gS %

		  (A)	`1,500	 (B)	`375	 (C)	`4,620	 (D)	`750

59.	 ,d oxZ dk ifjeki ml vk;r ds ifjeki ds leku gS ftldh yackb± 

17 eh- rFkk pkSM+kbZ 11 eh- gSA bl oxZ dk {ks=Qy (oxZ eh- esa) gS %

		  (A)	 196	 (B)	14	 (C)	187	 (D)	121

60.	 fn, iz'u ds fy, pkj laHkkfor mÙkj gSa] ftUgsa (A), (B), (C) vkSj (D) 

Øe fn;k x;k gSA buesa ls dsoy ,d mÙkj gh lgh gSA lgh mÙkj pquasA 

		  fn;k x;k n.MpkVZ fofHkUu ns'kksa dh fØdsV Vheksa }kjk ,d o"kZ esa [ksys 

x, eSpksa dh la[;k n'kkZrk gSA vkWLVªsfy;k dh Vhe }kjk ikfdLrku dh 

Vhe ls fdrus eSp vf/kd [ksys x, \

	 ns'k

Hkk
jr

ik
fd

Lr
ku

baX
y

SaM

v
kL

Vªsf
y

;k
W

[k
sy

s x
,

eSp
ksa d

h l
a[;

k

		  (A)	 8	 (B)	2	 (C)	4	 (D)	6

[k.M&III 
Hkk"kk ijh{k.k

funsZ'k (iz'u la[;k 61 ls 80 rd)
bl [k.M esa pkj vuqPNsn gSaA çR;sd vuqPNsn ij ik¡p ç'u gSaA çR;sd 
vuqPNsn dks lko/kkuh ls i<+sa vkSj mlds uhps fn, x, ç'uksa ds mÙkj nsaA 
çR;sd ç'u ds fy, pkj laHkkfor mÙkj fn, x, gSa] ftudh Øe la[;k (A), 
(B), (C) vkSj (D) gSA buesa ls dsoy ,d mÙkj gh lgh gSA lgh mÙkj pqusaA 

vuqPNsn–1
vkius egku i;kZoj.koknh vkSj lkekftd dk;ZdrkZ lqanjyky cgqxq.kk ds 
ckjs esa vo'; lquk gksxkA mudk tUe mÙkjk[kaM ds ,d NksVs&ls xk¡o esa 
gqvk FkkA mudk xk¡o Å¡ph igkfM+;ksa ij gjs&Hkjs ouksa ls f?kjk gqvk FkkA ou 
ewY;oku o`{kksa ls Hkjs gq, FksA [ksy dk lkeku cukus okyh vusd daifu;ksa 
us] lkeku cukus ds fy,] isM+ksa dh dVkbZ 'kq: dj nhA bldk ifj.kke ;g 
gqvk fd vkl&ikl ds {ks=ksa esa fouk'kdkjh ck<+ vkuh 'kq: gks x;hA ck<+ ls 
yksxksa dks vusd leL;kvksa dk lkeuk djuk iM+kA mUgsa vius thou esa ouksa 
dk egRo le> esa vk;kA

	61.	 laqnjyky cgqxq.kk ,d egku ____ FksA
		  (A)	i;kZoj.koknh		  (B)	oSKkfud

		  (C)	 v/;kid			   (D)	fpfdRld

	62.	 mudk xk¡o ______ f?kjk gqvk FkkA

		  (A)	xgjs ouksa ls		  (B)	 Hkwjs ouksa ls

		  (C)	 gjs&Hkjs ouksa ls		  (D)	lw[ks ouksa ls

	63.	 ouksa dh dVkbZ ds ifj.kkeLo:i _____ vkus yxhA

		  (A)	 fouk'kdkjh ck<+		 (B)	ck<+}kj

		  (C)	 vuko`f"V			   (D)	rhoz jks'kuh

	64.	 ^lqanjyky cgqxq.kk* _____ laKk gSA

		  (A)	tkfrokpd			  (B)	lewgokpd

		  (C)	 Hkkookpd			   (D)	O;fDrokpd

	65.	 ^ewY;oku* _____ dk i;kZ;okph gSA

		  (A)	 ?k`.kkLin			   (B)	vfç;

		  (C)	 vewY; (vueksy)	 (D)	vuqi;ksxh

vuqPNsn–2

fouezrk ,d egku ln~xq.k gSA bldk vfHkçk; gS fouez] dksey vkSj lq'khy 
gksukA ;g ?keaMh gksus ds myV gSA ;g Lo;a ij fu;a=.k j[kus dh xq.koÙkk gSA 
,slh O;fDr ftíh ugha gksrkA og nwljksa ls lykg ysrk gS vkSj muds vuqHko 
ls lh[krk gSA og viuk Lo;a dk fo'ks"kK gSA og vklkuh ls ukjkt ugha 
gksrkA ,d fouez O;fDr viuh xyfr;ksa vkSj dfe;ksa dks eqLdku ds lkFk 
Lohdkj djrk gS] D;ksafd og vkRedsfUær ugha gS blfy, og fopkjoku~ gSA

	66.	 fouezrk ,d egku _____ gSA
		  (A)	xq.k	 (B)	cqjkbZ	 (C)	iki	 (D)	nks"k

	67.	 fouezrk dk vfHkçk; gS ____ A
		  (A)	vD[kM+ gksuk		  (B)	lfou; gksuk

		  (C)	 Øwj gksuk			   (D)	n;kghu gksuk
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	68.	 fouez O;fDr ____ ls lh[krk gSA

		  (A)	nwljksa ds vuqHko		 (B)	Lo;a ds vuqHko

		  (C)	 v/;kidksa ds vuqHko	 (D)	vfHkHkkodksa ds vuqHko

	69.	 ^?keaMh* fdldk i;kZ;okph gS\

		  (A)	 fouez	 (B)	dksey	 (C)	lq'khy	 (D)	vD[kM+

	70.	 ^ftíh* dk foykse gS ____ A
		  (A)	vVy	 (B)	dBksj	 (C)	lger	 (D)	LosPNkpkjh

vuqPNsnµ3

ÏrKrk Kkiu ,d egku ln~xq.k gS tks çR;sd euq"; esa gksuk pkfg,A ;g 
,d vuqHkwfr gS ftlds }kjk ge fdlh ds çfr /kU;okn vfHkO;Dr djrs gSaA 
ge vusd :iksa esa viuh ÏrKrk Kkfir dj ldrs gSaA ge vius fopkjksa] 
'kCnksa] vkSj dk;ks± esa ÏrK gks ldrs gSaA tc ge ^/kU;okn* dgrs gSa mldk 
vFkZ gksxk ge ̂ ÏrK* gSaA gesa mu lcds çfr ÏrK gksuk pkfg, tks gekjs fy, 
lgk;d gSaA gesa bZ'oj ds çfr ÏrK gksuk pkfg, D;ksafd mlus gesa vusd vPNh 
oLrq,¡ çnku dhaA gesa mls vius ân; ds varjre ls /kU;okn nsuk pkfg,A

	71.	 ^/kU;okn* dk vFkZ gS fd ge _____ gSaA
		  (A)	mPp	 (B)	mnkl	 (C)	nq%[kh	 (D)	ÏrK

	72.	 egku ln~xq.k D;k gS\

		  (A)	Øwjrk çn'kZu		  (B)	ÏrKrk çn'kZu

		  (C)	 nq%[k O;Dr djuk	 (D)	d"V crkuk

	73.	 vius@viuh _____ esa Hkh dksbZ ÏrK gks ldrk gSA

		  (A)	ln~xq.kksa	 (B)	drZZO;ksa	 (C)	 fopkjksa	 (D)	vkenuh

	74.	 ^lgk;d* 'kCn ____ gSA
		  (A)	laKk	 (B)	loZuke	 (C)	 fØ;k	 (D)	fo'ks"k.k

	75.	 ^ln~xq.k* dk vFkZ gS _____A

		  (A)	xq.k			   (B)	uk;dokn (ohjrk)

		  (C)	 cqjkbZ			   (D)	'kkafr

vuqPNsnµ4

oSKkfud vkSj fpfdRld gekjs 'kjhj ds fofHkUu ra=ksa vkSj vaxksa ij Vh- oh- 
ds [kjrukd çHkkoksa ds ckjs esa gesa psrkouh nsrs gSaA çR;sd O;fDr çfrfnu 

vkSlru rhu ls pkj ?kaVs Vh-oh- ns[krk gS] ftlls gekjh n`f"V detksj gksrh 
gSA cPpksa ij lcls vf/kd çHkko iM+rk gS] D;ksafd os fudV ls Vh-oh ns[krs 
gSa] tks vf/kd gkfudkjd gSA blds ifj.kkeLo:i fljnnZ dh lkekU; 
f'kdk;r Hkh vkrh gSA

	yacs le; rd Vh- oh- ns[kuk gekjs 'kkjhfjd LokLF; vkSj ekufld 
fodkl ds fy, gkfudkjd gSA u`R;] laxhr] yM+kbZ ds fofHkUu dk;ZØeksa 
dh Å¡ph vkokt ls cgjkiu vk ldrk gSA ,d gh eqæk esa yxkrkj Vh- 
oh- ns[kus ls tksM+ksa esa nnZ] ihB esa nnZ vkSj ekalisf'k;ksa esa nnZ Hkh gksrk gSA  
Vh- oh- ns[krs gq, [kkuk [kkus ls gekjh ikpu fØ;k <hyh gks tkrh gS vkSj 
eksVkik c<+rk gSA vkrad vkSj fgalk ds n`';ksa ls ;qodksa esa euksoSKkfud 
leL;k,¡ tUe ysrh gSaA

	76.	 yacs le; rd yxkrkj Vh-oh- ns[kus ls gekjk@gekjh____ çHkkfor 
ugha gksrk@gksrh gSA

		  (A)	ekufld LokLF;	 (B)	Å¡pkbZ

		  (C)	 ikpu fØ;k			  (D)	Hkkj

	77.	 “vkrad vkSj fgalk ds n`';ksa ls ;qodksa esa euksoSKkfud leL;k,¡ tUe 
ysrh gSaA” euksoSKkfud leL;kvksa dk laca/k ____ ls lacafèkr leL;kvksa 
ls gSA

		  (A)	ekul			   (B)	ân;

		  (C)	 ikpu fØ;k			  (D)	Jo.k {kerk

	78.	 Vh-oh- ns[kus dk çHkko cPpksa dh n`f"V ij lcls vf/kd iM+rk gS] 
D;ksafd _____ A

		  (A)	mudh ikpu fØ;k <hyh gks tkrh gS

		  (B)	 Vh- oh- ns[krs gq, os xyr eqæk esa cSBrs gSa

		  (C)	 os Vh- oh- dks cgqr fudV ls ns[krs gSa

		  (D)	os Vh- oh- ns[krs gq, [kkuk [kkrs gSa

	79.	 ^<hyh* dk lekukFkhZ 'kCn gS ____ A
		  (A)	 'kfDriw.kZ	 (B)	 O;Lr	 (C)	 /khjs	 (D)	rhoz

	80.	 vuqPNsn esa ç;qDr ^gkfudkjd* 'kCn dk foykse gS _____ A
		  (A)	gkfudkjd			  (B)	 fujk'kktud

		  (C)	 mi;ksxh			   (D)	[kÛrjukd

O;k[;kRed gy
1.	 (C)	 ftl çdkj igyh ls nwljh vkÏfr esa 

o`Ùk ls tqM+h js[kk,¡ gV tkrh gSa] mlh 
çdkj rhljhs ls pkSFkh vkÏfr esa djus 
ij fodYi (C) dh vkÏfr çkIr gksrh gSA

2.	 (C)	 igyh ls nwljh vkÏfr esa Åij ls nwljh 
vksj rhljh js[kk tqM+dj vk;r cuk ysrh 
gS] mlh çdkj rhljh ls pkSFkh vkÏfr esa 
ck;sa ls nwljh vksj rhljh js[kk tqM+dj 
vk;r cuk ysrh gSA bl çdkj fodYi 
(C) dh vkÏfr çkIr gksrh gSA

3.	 (B)	 igyh vkÏfr 180º nf{k.kkorZ ?kwedj 

nwljh vkÏfr cukrh gS] mlh çdkj 

rhljh vkÏfr 180º nf{k.kkorZ ?kwedj 

fodYi (B) dh vkÏfr cukrh gSA

4.	 (C)	 igyh vkÏfr 180º ?kwedj nwljh vkÏfr 

cukrh gS] mlh çdkj rhljh vkÏfr 

180º ?kwedj pkSFkh vkÏfr vFkkZr~ fodYi 

(C) dh vkÏfr cukrh gSA

5.	 (D)	 fodYi (D) dh vkÏfr dks NksM+dj vU; 

lHkh esa ,d gh js[kk[k.M ls ,d vksj 

rhj rFkk ,d vksj fiu (l) dh vkÏfr 

tqM+h gqbZ gSA

			   vr% fodYi (D) dh vkÏfr fHkUu gSA

6.	 (B)	 fodYi (B) dks NksM+dj vU; vkÏfr;k¡ 

pkj leku Hkkxksa esa foHkkftr gSaA

7.	 (D)	 fodYi (D) dks NksM+dj vU; vkÏfr;k¡ 

leku gSaA

8.	 (C)	 fodYi (C) dks NksM+dj vU; fodYiksa esa 

yEcor~ rFkk {kSfrt js[kk[k.Mksa dh la[;k 

leku gS] tcfd fodYi (C) esa nksuksa dh 

la[;k vleku gSA

9.	 (B)	 nh x;h vkÏfr dks 90° nf{k.kkorZ ?kqekus 

ij u;h vkÏfr izkIr gks jgh gSA blfy, 

vxyh vkÏfr fodYi (B) gksxhA
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10.	 (A)	 çR;sd vxyh vkÏfr 90º nf{k.kkorZ 

fn'kk esa ?kwe jgh gSA bl çdkj vxyh 

vkÏfr fodYi (A) gksxhA

11.	 (B)	 çR;sd vxyh vkÏfr esa ,d rhj foijhr 

fn'kk esa tqM+rk tk jgk gSA bl çdkj 

vxyh vkÏfr fodYi (B) gksxhA

12.	 (B)	 çR;sd vxyh vkÏfr esa nk;ha rjQ ,d 

f=Hkqt tqM+rk tk jgk gSA bl çdkj 

vxyh vkÏfr fodYi (B) gksxhA

13.	 (A)	

14.	 (C)	

15.	 (A)	

			   fodYi (A) dh vkÏfr esa ç'u vkÏfr 

fufgr gSA

16.	 (A)	

17.	 (A)	

18.	 (B)	

19.	 (A)	

20.	 (C)	

21.	 (A)	

iz'u vkÏfr mÙkj vkÏfr

22.	 (A)	

iz'u vkÏfr mÙkj vkÏfr

23.	 (C)	

iz'u vkÏfr mÙkj vkÏfr

24.	 (A)	

TOM

iz'u vkÏfr mÙkj vkÏfr

25.	 (B)	 1

2
3
4

4
3
2
1

26.	 (D)	 1 2

3

4 5

1 2
3

4 5

27.	 (A)	

1
23 1

2
3

28.	 (C)	
1

3 4

2 2 1
3 4

29.	 (A)	

30.	 (B)	

31.	 (C)	

32.	 (D)	

33.	 (B)	 fodYi (B) dh vkÏfr ç'u vkÏfr ds 
leku gSA

34.	 (D)	 fodYi (D) dh vkÏfr ç'u vkÏfr ds 
leku gSA

35.	 (D)	 fodYi (D) dh vkÏfr ç'u vkÏfr ds 
leku gSA

36.	 (B)	 fodYi (B) dh vkÏfr ç'u vkÏfr ds 
leku gSA

37.	 (A)	 iz'u vkÏfr

mÙkj vkÏfr

38.	 (A)	

 
mÙkj vkÏfr

iz'u vkÏfr

39.	 (C) mÙkj vkÏfr

iz'u vkÏfr

40.	 (B)	

 

iz'u vkÏfr mÙkj vkÏfr

41.	 (C)	 30009
			   3 × 10 gtkj + 9 bdkbZ
			   3 nl gtkj + 9 bdkbZ
			   vr% fodYi (C) lgh gSA

42.	 (A)	 fn;k gS]
			   lqfer dk Hkkj = 107 fdxzk
			   lqfer dk lfUudVu ngkbZ Hkkj = 110 

fdxzk
			   vkSj lat; dk Hkkj = 82 fdxzk
			   lat; dk lfUudVu ngkbZ vad = 80 fdxzk
			   lqfer vkSj lat; dk lfUudVu ngkbZ 

Hkkj dk vUrj = 110 – 80 = 30 fdxzk

43.	 (D)	 ekuk la[;k = 10x + y
			   vadksa dk ;ksx = x + y
			   ç'ukuqlkj]
			   la[;k µ vadksa dk ;ksx
			   = (10x + y) – (x + y)
			   = 10x + y – x – y
			   = 9x
			   9x ds xq.kd 9 vkSj x gaSA
			   \ 9x ges'kk 9 ls foHkkT; gksrk gSA

44.	 (C)	 vad 9, 6 rFkk 0 ls cuus okyh 3 vadksa 
dh cM+hµlsµcM+h la[;k = 960

			   vad 9, 6 rFkk 0 ls cuus okyh 3 vadksa 
dh NksVhµlsµNksVh la[;k = 609

			   cM+h la[;k vkSj NksVh la[;k dk xq.kuQy 
= 960 × 609 = 5, 84, 640

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

45.	 (B)	 1 ls 100 rd la[;k

			   1 ls 10 rd la[;k esa vad 9 = 1 ckj
			   11 ls 20 rd la[;k esa vad 9 = 1 ckj
			   21 ls 30 rd la[;k esa vad 9 = 1 ckj
			   31 ls 40 rd la[;k esa vad 9 = 1 ckj
			   41 ls 50 rd la[;k esa vad 9 = 1 ckj
			   51 ls 60 rd la[;k esa vad 9 = 1 ckj
			   61 ls 70 rd la[;k esa vad 9 = 1 ckj
			   71 ls 80 rd la[;k esa vad 9 = 1 ckj
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			   81 ls 90 rd la[;k esa vad 9 = 2 ckj

			   91 ls 100 rd la[;k esa vad 9 = 10 ckj

20 ckj

			   vr% 1 ls 100 rd dh la[;k esa vad 9, 
20 ckj vk,xkA

46.	 (C)	 31 16
7

			   = 31 16
7+

			   = 31 + 0.4375

			   = 31.4375

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

47.	 (C)	 ,d fHkUu ogh ;k rqY; jgrh gS ;fn va'k 

vkSj gj nksuksa dks leku la[;k ls xq.kk 

;k Hkkx fd;k tk,A 

			   (1) fHkUuksa dh rqyuk djus] fHkUuksa dk 

tksM+ vkSj ?kVko djus vkSj fHkUuksa dks 

ljyre :i esa O;Dr djus ds fy, 

fd;k tk ldrk gSA

			   (2) va'k vkSj gj nksuksa esa leku cnyko 

fd;k tkuk pkfg,A

			   (3) va'k vkSj gj nksuksa esa leku vuqikr 

esa cnyko gksuk pkfg,A

48.		 (D)	 feBkbZ ds iSdsVksa dh la[;k = 
3
2

30

					    = 2
30 3×

					    = 15 × 3

					    = 45

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

49.	 (A)	 4392 ÷ 3.66 = 1200 

				    .3 66
4392 	= 1200

				    366 10
4392 100 10

×
× × 	= 1200

				    .
.

36 6
439 2 100× 	= 1200

				    .
.

36 6
439 2 	= 100

1200

				    .
.

36 6
439 2 	= 12	

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

50.	 (B)	 5 8
3 8 8

1 3 8
1 5 8

5× ×-

			   = 8
5 8 3

8
8 8 1× × ×+ +c cm m

			   – 8
3 8 1

8
5 8 5× × ×+ +c cm m

			   = 8
43

8
65

8
25

8
45× ×-

			   = 8 8
1 43 65 25 45× × ×-7 A

			   = 8 8
2795 1125

×
-

			   ⇒ 8 8
1670

×
			   ⇒ 26.09 ≅ 26

			   vr% fodYi (B) lgh gSA 

51.	 (B)	 ykHk = foØ; ewY; µ Ø; ewY;
			   ykHk = ` 2540 µ Ø; ewY; 	 ...(i)
			   iqu% gkfu = Ø; ewY; µ foØ; ewY;
			   gkfu = Ø; ewY; µ ` 1850 	 ...(ii)
			   ç'ukuqlkj ykHk = gkfu
			   ` 2540 µ Ø; ewY; = Ø; ewY; µ  

` 1850 
			   Ø; ewY; + Ø; ewY; = ` 1850 +  

` 2540
			   2 Ø; ewY; = ` 4390
			   Ø; ewY; =  ` 2

4390

			   Ø; ewY; = ` 2195
			   vr% oLrq dk Ø; ewY; ` 2195 gSA

52.	 (D)	 ,d iqLrd dk Ø; ewY; = ` 100
			   3 iqLrdksa dk Ø; ewY; 	= 3 × ` 100
					     = ` 300
			   3 iqLrdksa dk foØ; ewY; = ` 275
			   gkfu = Ø; ewY; µ foØ; ewY;
			   gkfu = ` 300 µ ` 275
			   gkfu = ` 25
			   vr% fodYi (D) lgh gSA

53.	 (B)	 12 i`"B Nkius esa yxk le; = 1 feuV

			   1 i`"B Nkius esa yxk le; = 60 12
1
×  

				    = 720
1  ?k.Vs

			   rks 5760 i`"B Nkius esa yxk le;  

= 5760 720
1×  ?k.Vs = 8 ?k.Vs

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

54.	 (C)	 ;fn b
a  ,d fHkUu gSA

			   vkSj a = b – 3 			   ...(i)
			   rFkk b

a 10+  – b
a  = 7

10  	 ...(ii) 

			   a dk eku leh- (ii) esa j[kus ij]

			   b
b 3 10- +  µ 

( )
b

b 3-
 = 7

10  

			   b
b 7+  µ 

( )
b

b 3-
 = 7

10

				    b
b b7 3+ - + 	= 7

10

				    b
10 	= 7

10

				    b	= 10
10 7×

				    b	= 7

			   b dk eku leh- (i) esa j[kus ij

				    a	= b – 3
				    a	= 7 – 3
				    a	= 4

			   rks 	 b
a 	= 7

4

			   vr% fodYi (C) lgh gSA 

55.	 (A)

	

D

4x 2x

C

B

A

x6x

100

E

o

			   fp= ls]
			   ∠ADB = x
			   ∠BOC = 2x
			   ∠COD = 4x
			   vkSj ∠DOE = 6x
			   ∠AOB + ∠BOC + ∠COD + ∠DOE 

+ ∠EOA = 360º
			   x + 2x + 4x + 6x + 100 = 360º
				    13x	= 360º – 100º
				    x	= 13

260º

				    x	= 20º
			   rc 	 ∠AOB = x	 = 20º
			   ∠BOC = 2x = 2 × 20º	 = 40º
	 	 	 ∠COD = 4x = 4 × 20º	 = 80º
			   ∠DOE = 6x = 6 × 20º	 = 120º
			   vr% fodYi (A) lgh gSA

56.	 (D)	 vf/kd dks.k og dks.k gksrs gSa ftuds eki  
90º ls vf/kd vkSj 180º ls de gksrs gSaA

			   Q nks ledks.kksa dk ;ksx 	= 90º + 90º
					     = 180º
			   vr%] nks ledks.kksa dk ;ksx vf/kd dks.k 

ugha gks ldrk gSA

57.	(D)		  ekuk oxZ dh Hkqtk	= a bdkbZ
					    rc oxZ dk {ks=Qy	= (Hkqtk)2

						    = a2 oxZ bdkbZ

			   ;fn oxZ dh Hkqtk dks 3
1  dj fn;k tk, 

rc u;s oxZ dh Hkqtk a
3=  bdkbZ

			   oxZ dk {ks=Qy = (Hkqtk)2

				    = a
3

2

c m  

				    = a
9
2

 oxZ bdkbZ 

			   vr% oxZ dk {ks=Qy ,dµuok¡ 9
1c m gks 

tk,xkA

58.	 (D)	 fn;k gS]

			 

D C

A B
yEckbZ ( )l

pkSM+kbZ ( )b

			   vk;rkdkj IykWV dh pkSM+kbZ = 22 eh-
			   vk;rkdkj IykWV dk {ks=Qy = l × b
				    616	= l × 22
				    l 	= 22

616
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				    l 	= 28 ehVj
			   vk;rkdkj IykWV dk ifjeki 
			   = 2 (yEckb± + pkSM+kbZ)
			   = 2 (22 + 28)
			   = 2 × 50
			   = 100 eh-
			   ` 7.50 çfr ehVj dh nj ls ckM+ yxkus 

dk [kpZ	= 100 × 7.50
				    = ` 750
			   vr% fodYi (D) lgh gSA

59.	 (A)	 fn;k gS]
			   vk;r dh yEckb± = 17 eh-
			   rFkk pkSM+kbZ = 11 eh-
			   ç'ukuqlkj
			   oxZ dk ifjeki = vk;r dk ifjeki
				    4 × (Hkqtk)	= 2 (yEckb± + pkSM+kbZ)
				    2 × (Hkqtk)	= (17 + 11)
				    Hkqtk	= 2

28

				    Hkqtk	= 14 eh-
			   \ oxZ dk {ks=Qy = (Hkqtk)2

					     = (14)2

					     = 196 oxZ eh- 	
			   vr% fodYi (A) lgh gSA

60.	 (A)	 vkWLVªsfy;k dh Vhe }kjk [ksys x, eSpksa 
dh la[;k = 32

			   ikfdLrku dh Vhe }kjk [ksys x, eSpksa 
dh la[;k = 24		

			   vkWLVªsfy;k dh Vhe }kjk ikfdLrku dh 
Vhe }kjk [ksys x, vf/kd eSpksa dh la[;k 
= 32 – 24 = 8

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

61.	 (A)	 fjDr LFkku esa ‘i;kZoj.koknh’ dk ç;ksx 
gksxk] D;ksafd lqanjyky cgqxq.kk ,d 
egku i;kZoj.koknh vkSj lkekftd 
dk;ZdrkZ FksA

62.	 (C)	 çLrqr vuqPNsn ds vuqlkj] mudk 
(lqanjyky cgqxq.kk) xk¡o&Å¡ph igkfM+;ksa 
ij gjs&Hkjs ouksa ls f?kjk gqvk FkkA vr% 
fodYi (C) lgh gSA

63.	 (A)	 fjDr LFkku esa ^fouk'kdkjh* ck<+ dk 
ç;ksx gksxkA fouk'kdkjh dk rkRi;Z 
gSµfouk'k djus djus okyk; fouk'k ls 
;qDrA

64.	 (D)	 lqanjyky cgqxq.kk ,d O;fDrokpd laKk 
gSA

			   ftu 'kCnks a ls fdlh fo'ks"k O;fDr 
LFkku ;k oLrq dks uke dk cks/k gks] mls 
O;fDrokpd laKk dgrs gSa tSlsµlqjs'k] 
la/;k] xhrk] vkxjk] mÙkj] xaxk vkfnA

65.	 (C)	 fjDr LFkku esa vewY; (vueksy) dk 
ç;ksx gksxkA
zz ewY;oku ds vU; i;kZ;okph 'kCn 
gaSµcgqewY;] dherhA
zz ewY;oku ds foykse 'kCn gSaµewY;ghu] 
fujFkZd] csdkj] {kqæ vkfnA

66.	 (A)	 fjDr LFkku esa ̂ xq.k* 'kCn dk ç;ksx gksxk] 
D;ksafd ;g ,d ,slk ln~xq.k gS tks fdlh 
O;fDr dk fouez] lq'khy vkSj dksey 
gksuk n'kkZrk gSA

67.	 (B)	 'kCn ̂ fouezrk* dk vfHkçk; gSµfouez gksus 
dh voLFkk ;k Hkko_ lq'khyrk] f'k"Vrk 
vFkok 'kkyhurkA vr% fodYi (B) lgh 
gSA

68.	 (A)	 çLrqr vuqPNsn ds vuqlkj] fouez O;fDr 
mxz o ftn~nh ugha gksrk gSA og nwljksa ls 
ijke'kZ ysrk gS o muds vuqHko ls lh[krk 
gSA

69.	 (D)	 ^?keaMh* 'kCn ^vD[kM* dk i;kZ;okph 
gSA ?keaMh ds vU; i;kZ;okph 'kCn 
fuEufyf[kr gSaµ

			   vgadkj] xoZ vfHkeku] niZ vkfnA

70.	 (C)	 lger 'kCn ̂ ftn~nh* dk foykse 'kCn gSA 
ckdh vU; lHkh 'kCn mlds i;kZ;okph 
gSaA 

			   ftn~nh dk vfHkçk; gSµftn djus okyk] 
gBh] vM+us okykA

71.	 (D)	 çLrqr vuqPNsn ds vuqlkj gesa mu lHkh 
O;fDr;ksa ds çfr ÏrK gksuk pkfg, tks 
gekjs fy, lgk;d gSaA tc ge /kU;okn 
dgrs gSa rks mldk vFkZ gS fd ge fdlh 

ds çfr ÏrK gSaA vr% fodYi (D) lgh 
gSA

72.	 (B)	 çLrqr vuqPNsn ds vk/kkj ij dgk tk 
ldrk gS fd ÏrKrk çn'kZu djuk fdlh 
O;fDr dk egku ln~xq.k gksrk gSA

73.	 (C)	 dksbZ Hkh O;fDr vius fopkjksa 'kCnksa dk;ks± 
esa ÏrK gks ldrk gSA 'kCn ^ÏrK* dk 
vk'k; gSµfd, gq, midkj dks ekuus 
okyk] ;k ,glku ekuus okykA

74.	 (D)	 'kCn ^lgk;d* fo'kss"k.k ds :i esa ç;ksx 
fd;k tkrk gSA lgk;d dk vfHkçk; 
gSµxkS.k] ;k v/khuLFkA

75.	 (A)	 'kCn ̂ ln~xq.k* dk vk'k; gSµvPNk xq.k] 
usd xq.k] lTturk] Js"BrkA

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

76.	 (B)	 fjDr LFkku esa ^Å¡pkbZ* dk ç;ksx gksxk] 
D;ksafd yxkrkj Vh-oh- ns[kus ls gekjk 
'kkjhfjd o ekufld LokLF;] ikpu 
fØ;k vkSj Hkkj çHkkfor gksrk gS u fd 
Å¡pkbZA

77.	 (A)	 fjDr LFku esa ^ekul* dk ç;ksx gksxkA 
^ekul* dk vFkZ gSµeu ls mRiUu] 
euksHkko] eu dk fopkjk gqvkA

78.	 (C)	 çLrqqr vuqPNsn ds vk/kkj ij dgk tk 
ldrk gS fd fudV (ikl ls) ls Vh-oh- 
ns[kus ds dkj.k cPpksa dh n`f"V ij lcls 
vf/kd çHkko iM+rk gSA vr% fodYi (C) 
lgh gSA

79.	 (C)	 ^<hyh* 'kCn dk lekukFkhZ 'kCn gSµ/khjsA 
blds vU; i;kZ;okph 'kCn gSaµ/kheh] 
f'kfFky] detksj] ean] lqLr vkfnA

80.	 (C)	 gkfudkjd 'kCn dk foyksekFkhZ 'kCn 
gSµmi;ksxhA vU; 'kCnksa ds foyksekFkhZ 
'kCn gSaµ

			   'kCn	 foyksekFkhZ 'kCn
			    ↓	 	 ↓
	 	 	 fujk'kktud		  vk'kktud
			   [krjukd		  lqjf{kr	

qq
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